

接連幾場大風雪，漫天蓋地而來，使得一二月的美國中西部，一直褪不去它銀色的盛裝。在冰天雪地裡，我更加體會古人「十年寒窗無人問」的心情。他們靠有朝一日金榜題名或功成名就，而產生讀書的動力。而我的期望完全不同，我只希望繼續「活著」！當然不單是身體的健康，乃是心靈強健地活下去，像施洗約翰、像約伯老兄。非常感激弟兄姊妹強大的禱告火力支援，至今這個目標一直順利維持著。

一月底老婆打電話來賀年時，我正爲了約伯記的一篇期末解經報告殺的昏天黑地。窗外沒有鞭炮聲、鑼鼓聲、嘻鬧聲；只有風聲、雪聲、鍵盤聲，聲聲入耳；老婆一直跟我提家事、貓事、教會事，事事好笑。一時之間，減低了不少我每逢春節倍思親的懷鄉惆悵。加上兩位好友分別從美國東西部寄來琳瑯滿目、奇珍異品的年貨（一個人慢慢吃，可能要吃一年的上等貨），俺這個海外遊子竟然一邊吃年糕、一邊喝茶配牛肉乾，然後默想約伯的受苦，以及上帝在旋風中的講論。沒有想到，這樣也可以悟出一些道理。看到自己的深度感觸，能情見乎詞，而躍然紙上，真有說不出的欣喜。看來我對「苦難—神人關係」的體會，又多了一點瞭解。

另一門感觸良深的課是「啓示錄」。上這門課的三個月中，正是中東、北韓戰雲密布、一觸即發的局面。學校也接獲政府通知，要我們「小心！匪諜就在你身邊。」一時之間，只覺風聲鶴唳，草木皆兵。同學中有兩位後備軍人，已被調往中東備戰。然後又有數十年僅見的暴風雪、哥倫比亞號太空梭慘難、紐約石油槽大爆炸。接而連三的天災人禍，使得啓示錄的課程，像是末世的新聞報導，離我們這麼近。但特別的是，啓示錄清楚的提到基督的掌權，以及教會在迫害及苦難中的忠實見證。如果當今局勢，提醒我們更接近主再來的日子，我們應更深徹醒是否預備好了？

我將這些感觸結合在啓示錄的期末報告中。在趕工之時，深深感謝神沒有讓我關在象牙塔裡研究聖經。雖然這裡像修道院，但在見識的訓練及局勢的敏感上，一點都未與外界隔絕。雖然處在美國中西部，還是有覆巢之下無完卵的感受。唯一比較讓人有安全感的是，我們學校缺乏恐怖份子會想到要來攻擊的目標。我想他們不會特別跑來炸路德銅像吧？

冬季班結束了。春季班將在三月初開始。我選了約翰福音及以賽亞書。約翰福音是博士班的課，由研究所所長Dr. Schuchard 親自操刀。他不但是約翰權威，也是有名的刀手。訓練學生、磨刀砍人毫不假詞色。而以賽亞書的教授Dr. Bartelt 則是希伯來文權威。他寫的希伯來文課本是學院的教科書，也是進入此校的門檻。有他們的調教，下一個學季相信又是多采多姿、多災多難、也要多多保重的一季。

在家鄉的妻兒，一直是我眷眷不捨的思念對象。他們近來各有不同際遇。

明諒在培英國中開學之後，去學校新設的跆拳道參觀，沒想到萬紅叢中一點綠，怎麼來參加的全是女生？只有他一個男生！再加上他是唯一有紅帶證書（非紅帶實力）的人，馬上就被指導老師任命為「社長」！一輩子第一次當「長」，竟然是要帶領一群娘子軍，真是太意外了！不曉得他能不能像李將軍，將花拳繡腿變成花木蘭？聽說他已有「如何我堂堂鬚眉，誠不若彼裙釵女子？」之危機意識，而開始疏動四年沒練的筋骨。

至於明謙則是繼續當家中的浪子，他已有半年不主動跟我說話、寫信。從光復中學休學後，仍在人生旅途飄盪中。現在他在一間餐廳打工，從下午五點作到十點，鐘點費 90 元。他太嚮往自由，生活喜歡隨性。因此我們的目標是他的「性格養成教育」。既然他選擇輟學，則要自己賺生活費，包括想學長笛的學費；且住在家中，除了生活必需品，我們不供應任何額外花費。生活作息自己安排，上班遲到，向老闆負責，不得騎媽媽的摩托車；超過午夜十二點要打電話報備人在哪裡。不知道哪一天他才能醒悟，越能夠為自己負責的人，擁有越多的自由。

韻琳則因最近媽媽右膝換人工關節，在台大醫院動手術，要與姊姊輪流照顧媽媽，兩地奔波格外勞累。我真覺得她是當今最偉大的女性。這個世界，帶出長遠影響力的，總是女性居多，因為溫柔似水的愛，卻有無堅不摧的能力。最近學校圖書館有個特展。標題中有一段文字：「你知道教會歷史中，誰的畫像最多？」不是耶穌，而是瑪麗亞！學院館藏不少中世紀的銅雕、彩繪、版畫都是描繪瑪麗亞的作品。溫柔、悲傷、安靜、堅忍、等候、……，深沈的內涵，令人流連忘返。奇怪，怎麼我看到瑪麗亞，想到的是老婆，不是耶穌？所以我就去一看再看，直到擔心館方以為我神經有問題才離開。

活著真好，因為活著才能有這麼多酸甜苦辣的人生經歷。而「不再是我，乃是基督」的活著又更好；因為這些經歷可以帶到永恆。

最近在網路上看到一首新詩「臥春」，作者不詳，但看了之後，覺得言簡意賅、意境深遠，頗能表達我現在的心情。而明謙也創作了一首歌「蔚藍」，清新脫俗、情詞真切。你們看看，覺得我們父子兩的心境有何差異？

**《臥春》**      作者：網友

暗梅幽聞花，臥枝傷恨底，遙聞臥似水，易透達春綠。  
岸似綠，岸似透綠，岸似透黛綠。

如果您無法參透其意境，我將其白話音譯摘錄於下，供您參考。

**《我蠢》**

俺沒有文化，我智商很低，要問我是誰，一頭大蠢驢。  
俺是驢，俺是頭驢，俺是頭呆驢。

**《蔚藍》**      作者：林明謙

(版權所有)

在寒冷的冬溫暖  
在炎熱的夏涼快  
在我心中期待  
如同水 如同天蔚藍

你是否一同期待  
你我的夢依舊在  
即使路途多孤單  
與你同行必得勇敢

看藍藍的天 我心開懷  
在那翠綠湖畔 躺臥無憂煩  
傾聽微風輕 輕細語一番  
漣漪碧綠清澈平凡

看藍藍的天 我心勇敢  
縱然生命 圍繞 徬徨不安  
突然想 對你說 我明白  
生命 周圍 的 溫 暖

看 藍天 蔚藍  
看 藍天 勇敢  
看 藍天 溫暖  
看 藍天 同在